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ВСТУП
Формування стратегії розвитку

підприємства АПК у контексті адап"
тивного стратегічного планування
потребує особливо ретельного дос"
лідження характеру зовнішнього
конкурентного середовища. До ос"
новних його параметрів належать:
кількість і склад конкурентів, інтен"
сивність конкуренції та перспективи
її динаміки, рівень стабільності змін
середовища. Кількісні та якісні озна"
ки прояву зазначених характеристик
середовища, окрім загальних ринко"
вих чинників, залежать від галузевих
особливостей, які досить часто
відіграють визначальну роль у фор"
муванні конкурентних відносин на
ринку і обумовлюють перспективні
напрями стратегічного розвитку
його суб'єктів.
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
— уточнити сутність конкурен"

тоспроможності;
— визначити причинно"на"

слідковий зв'язок між конкурентни"
ми можливостями держави, галузі,
товару і підприємства.

РЕЗУЛЬТАТИ
Проблема конкурентоспромож"

ності привернула увагу дослідників
досить давно. Так, поняття по"
рівняльної, або конкурентної перева"
ги вперше було застосовано вченими,
представниками класичної школи.
Адаму Сміту належить формулюван"
ня абсолютної переваги, згідно з
якою експорт продукції стає можли"
вим лише в разі зниження її собівар"
тості порівняно з  іншими державами.

Давід Рікардо, розвиваючи поло"
ження абсолютної переваги, запро"
понував концепцію порівняльних  пе"
реваг. Її суть полягає в тому, що рин"
кові сили самі направляють ресурси
туди, де вони можуть бути застосо"
вані найбільш продуктивно. Це озна"
чає, що імпорт товару буде доціль"
ним, навіть якщо його можна вироб"

ляти самостійно з нижчими витрата"
ми, коли інші товари приносять ще
більш високу ефективність. Причо"
му єдиним джерелом порівняльної
конкурентної переваги вважалась
різниця кількості праці, необхідної
для виготовлення товару [3, c. 27].

У другій чверті ХХ століття домі"
нуючим варіантом, розробленим
шведським вченим Б. Оліним, стає
позиція конкурентної переваги, ос"
нованої на наявності усіх факторів
виробництва (земля, робоча сила,
природні ресурси, капітал), за умо"
ви приблизно однакової технології
виробництва. Тоді порівняльні пере"
ваги будуть у тих галузей, де ефек"
тивно використовують фактори, що
є у достатній кількості.

Розробку даної теорії продовжи"
ли П. Самуельсон, В. Столпер (40"ві
роки ХХ ст.) і В. Леонтьев (70"ті рр.
ХХ ст.), які значно поглибили теорію
порівняльних переваг стосовно зов"
нішньої торгівлі і для обгрунтуван"
ня міжнародного розподілу праці
здійснили її математичний опис.

Сучасні уявлення про концепцію
порівняльних переваг на основі фак"
торів виробництва все більше схиля"
ються до її нереальності, оскільки
вона не враховує переміщення таких
факторів, як висококваліфікована
робоча сила і капітал з однієї країни
в іншу.

Намагання практичного застосу"
вання концепції порівняльних пере"
ваг на рівні суб'єктів ринку пород"
жує хибні задачі. Фактично запере"
чуючи можливість отримання конку"
рентних переваг на основі таких важ"
ливих елементів стратегії підпри"
ємств, як покращання технології,
диференціація продукції по ринках
збуту, ця теорія не залишає іншого
шляху, окрім забезпечення впливу на
державну політику, направлену на
обмеження переміщення факторів
виробництва. Зрозуміло, що в умо"
вах ринкової економіки цей підхід не
може бути реальним.

Фундаментальне дослідження
питань, пов'язаних безпосередньо з
розробкою теорії порівняльної пе"
реваги, належить М. Портеру, який
трансформував її у теорію конку"
рентних переваг організації і про"
дуктів на мікрорівні. Він відмовився
від спроб знайти фактори виробниц"
тва, які забезпечують конкурентну
перевагу тому чи іншому суб'єкту, і
прийшов до висновку, що вона фор"
мується завдяки продуктивності ви"
користання ресурсів усіх видів [1, c.
59]. Тим самим проблема пошуку
конкурентних переваг зводиться не
до наявності того чи іншого ресурсу
у виробника, а до ступеня ефектив"
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ності використання усіх видів ре"
сурсів.

Конкурентні переваги мають ба"
гато різноманітних зовнішніх і
внутрішніх аспектів формування та
реалізації. В економічній літературі
вони знайшли відображення на рівні
товару, підприємства, галузі, еконо"
міки в цілому. Найбільш складну і
найменш вивчену групу складають
конкурентні переваги підприємства
АПК.

Поряд з поняттям "конкурентної
переваги" широко застосовується
більш містке розуміння ринкового
положення суб'єкта ринку, яке має
назву "конкурентоспроможність" [4,
c. 27].

Проблема з'ясування суті конку"
рентоспроможності має багатопро"
фільний характер, що обумовлений
необхідністю диференційованого
підходу до визначення її об'єкта,
форм прояву і видів.

У найбільш загальному морфо"
логічному смислі конкурентоспро"
можність — це "здатність об'єкта
витримувати боротьбу за досягнен"
ня найвищих вигод, переваг"[5, с. 54].

Більш конкретизована смислова
характеристика конкурентоспро"
можності  трактується вченими у
різний спосіб, що відображає об'єк"
тивну складність і багатогранність
прояву конкурентних суперечностей
на ринку.

У науковій літературі конкурен"
тоспроможність, частіше за все,
трактується як здатність об'єктів
управління випереджати суперників
у конкурентній боротьбі задля по"
ставлених економічних цілей. Мож"
на зробити висновок, що окремі кон"
курентні переваги слід розглядати як
елементи забезпечення конкурен"
тоспроможності. Конкурентоспро"
можність є  результатом, що фіксує
реалізацію наявних конкурентних
переваг. Підкреслимо, що конкурен"
тоспроможність не може бути ариф"
метичною сумою конкурентних пе"
реваг. Це нова якісна характеристи"
ка об'єкта, що забезпечує конкурен"
тний успіх, в основі якого знаходять"
ся певні конкурентні переваги, які
поєднані певним об'єктом, представ"
лені та реалізовані на ринку.

Конкурентоспроможність — це
атрибут конкурентної боротьби на
визначеному ринку і досягти її висо"
кого рівня можна лише у змаганні з
подібними суб'єктами ринку. З огля"
ду на це передумовою набуття кон"
курентних переваг на ринку можна
вважати здатність організації ефек"
тивно використовувати ресурси при
виробництві товарів і послуг, що
потрібні ринку.

Крім того, як свідчить запропо"
нована класифікація, за характером
забезпечення конкурентних переваг,
окрім суб'єктивних чинників, до яких
у переважній більшості слід віднес"
ти умови ефективного використання
ресурсів, дуже важливу роль у фор"
муванні конкурентних переваг
відіграють об'єктивні умови діяль"
ності — географічні, природні, де"
мографічні. Крім того, конкурентос"
проможність залежить від стратегі"
чних і тактичних змін на ринку, що
не пов'язані з діяльністю організації.
Сприятливі процеси на ринку мо"
жуть позитивно вплинути на конку"
рентоспроможність суб'єкта ринку,
що не вживав ніяких заходів для цьо"
го. Отже, високий рівень конкурен"
тоспроможності може забезпечува"
тися не лише ефективним управлін"
ням, а й незалежними об'єктивними
чинниками: вигідним місцем розта"
шування організації, сприятливою
кон'юнктурою ринку.

Проблема об'єктивності чин"
ників конкурентоспроможності має
ще й іншу сферу прояву. Досить
принциповим виглядає питання про
те, чи є конкурентоспроможність
об'єктивною характеристикою або її
оцінка будується на суто суб'єктив"
них відчуттях споживачів.

З цього приводу існує три різні
точки зору.

1. Конкурентоспроможність —
це об'єктивна характеристика об"
'єкта, що не залежить безпосередньо
від позицій тих суб'єктів, які її оці"
нюють.

2. Конкурентоспроможність —
це місце підприємства АПК (продук"
ту) в розумінні її клієнтів (спожи"
вачів) по відношенню до конкурентів.

3. Конкурентоспроможність — це
розуміння самої фірми про своє по"
ложення порівняно з конкурентами.

Вирішення проблеми суб'єктив"
но"об'єктивного характеру конку"
рентоспроможності необхідно
здійснювати не лише на основі виз"
начення вагомості протилежних ар"
гументів. Перш за все, слід чітко з'я"
сувати беззаперечні сутнісні ознаки
конкурентоспроможності, визначи"
ти об'єкт вивчення, можливості й
доцільності структуризації прояву
конкурентоспроможності об'єкта на
ринку.

1. Конкурентоспроможність —
це порівняльна характеристика кон"
курентного положення суб'єкта рин"
кових відносин, отже, здатністю до
конкуренції володіють усі діючі
учасники ринку.

2. Через свою специфіку конку"
рентоспроможність не має прямих
показників визначення, тому для
цього слід використовувати опосе"

редковані характеристики наслідків
її прояву, що робить неможливим
точну об'єктивну оцінку.

3. Для характеристики прояву
наслідків конкурентоспроможності
можуть виступати об'єктивні еко"
номічні показники, що мають чіткі
кількісні ознаки.

4. З причин специфіки цільових
характеристик оцінки конкуренто"
спроможності, різного бачення кон"
курентних переваг і, як наслідок, —
неможливість існування єдиної ме"
тодики оцінки її кількісних пара"
метрів слід визнати, що конкурен"
тоспроможність існує через сприй"
няття, відчуття і розуміння її прояву
конкретною людиною чи групою
дослідників.

5. У ролі суб'єктів оцінки конку"
рентоспроможності можуть висту"
пати: споживачі продукції органі"
зації, фахівці самого підприємства
АПК, конкуренти, потенційні та ре"
альні інвестори; незалежні експерти.
Ця обставина обумовлює немож"
ливість єдиної оцінки конкуренто"
спроможності.

6. Конкурентоспроможність має
відношення лише до конкретного
ринку, де проявляються конкурентні
можливості суб'єктів цього ринку.
Порівняльний характер конкурен"
тоспроможності передбачає, що
зростання її рівня в одного суб'єкта
ринку може мати реальний прояв
(об'єктивну основу) лише за умови
відповідного зниження конкурен"
тоспроможності інших учасників
ринку.

Підсумовуючи сказане, можна
зробити висновок, що конкурентос"
проможність не може мати одно"
значного тлумачення, оскільки є два
формати розуміння її суті: як еконо"
мічної категорії та характеристики
конкурентного положення суб'єкта
ринку.

Конкурентоспроможність як ка"
тегорія відображає економічні
відносин з приводу створення та ре"
алізації комплексу конкурентних
переваг, що притаманні суб'єкту
ринку. Об'єктивність категорії кон"
курентоспроможність виявляється у
незалежності її складових, що фор"
муються відповідно до дії економіч"
них законів і не можуть бути об'єк"
том суб'єктивного впливу.

Конкурентоспроможність як ха"
рактеристика конкурентного поло"
ження суб'єкта ринку має реальні
порівняльні ознаки прояву, оцінка
яких формується на основі суб'єк"
тивних уявлень щодо його конкурен"
тних можливостей на конкретному
ринку у визначений час. Проте, виз"
начаючи поняття конкурентоспро"
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можності підприємства АПК як його
здатність створювати і реалізовува"
ти конкурентні переваги над супер"
никами, слід зазначити, що вони мо"
жуть існувати лише за наявності
спільних конкурентних цілей. Кон"
курентоспроможність виявляється у
суперництві з конкурентами при до"
сягненні поставлених цілей. Саме
тому наявність системи цілей у
підприємства АПК породжує не"
обхідність забезпечення своєї кон"
курентоспроможності на багатьох
напрямах діяльності, на різних рин"
ках і в різні проміжки часу. Ці обста"
вини вимагають більш складного та
детального підходу до визначення
видів конкурентоспроможності
підприємства АПК.

Зовнішнім проявом конкурен"
тоспроможності є можливість
підприємства АПК диктувати свої
умови на конкурентному ринку та
протистояти негативному впливу
зовнішнього середовища. Кількісні
параметри конкурентоспромож"
ності підприємства АПК мають
смисл лише у порівнянні з конкурен"
тами, що представлені на ринку. Ви"
сокий рівень конкурентоспромож"
ності свідчить про наявність конку"
рентних переваг підприємства АПК,
які досягаються завдяки наданню
своїм клієнтам більшої цінності, ніж
конкурентам. У ринковій економіці
цінність, що створюється суб'єктом
ринку, визначається ціною, яку го"
тові сплатити його споживачі за то"
вари та надані послуги. Якщо ця ціна
перевищує сукупні витрати на свою
діяльність, підприємство буде рента"
бельним. Однак, щоб одержати кон"
курентну перевагу, вона має давати
споживачам приблизно таку ж
цінність, як і конкуренти, але при
цьому мати менші витрати; або діяти
так, щоб надавати споживачам това"
ру більшу цінність, за яку можна от"
римати більшу ціну.

Оскільки кожне підприємство
діє на декількох ринках — праці, ка"
піталів, товарів — склад конкурентів
на кожному ринку буде різним. При"
чому він може і не мати галузевого
підпорядкування. Так, торговельні
підприємства АПК на ринку праці
можуть конкурувати з промисловим
підприємствами відносно залучення
працівників, спеціальність яких має
міжгалузеве призначення: шоферів,
електриків, програмістів, техніків та
ін. На ринку капіталів підприємства
торгівлі конкурують з підприємства"
ми інших галузей з приводу отриман"
ня кредитів і фінансових інвестицій,
вигідного розміщення власних
коштів, тобто діє як постачальник і
споживач одночасно [2, c. 96].

Така конкуренція хоча і існує,
але не є визначальною з точки зору
глобальних інтересів підприємства
АПК. Тому дослідження і управлін"
ня рівнем конкурентоспроможності
конкретного суб'єкта ринку, перш за
все, підпорядковано необхідності
забезпечення конкурентної перева"
ги на ринку основної діяльності.

Дослідження конкурентоспро"
можності як характеристики конку"
рентного положення суб'єкта ринку
носить глобальний характер і має
відношення як до підприємств, галу"
зей, національної економіки в ціло"
му, так і до окремих видів продукції.

Проте проблема узгодженості
конкурентоспроможності підприєм"
ства АПК і товару (продукту), який
воно представляє ринку, вимагає
певного з'ясування.

Основними складовими поняття
"конкурентоспроможність товару"
виступає якість товару та його ціна.
Під якістю слід розуміти сукупність
споживчих властивості і характери"
стик товару, які надають йому здат"
ності задовольняти обумовлені по"
треби. Ціна товару, що впливає на
його конкурентоспроможність, має
вміщувати ціну реалізації та ціну ек"
сплуатації товару за весь строк його
служби споживачу. Таким чином,
найбільш "конкурентоспроможним"
є не той товар, за який просять
мінімальну ціну, а той, у якого су"
купні витрати із задоволення потреб,
що забезпечуються цим товаром, бу"
дуть меншими.

Таким чином, поняття конкурен"
тоспроможності підприємства АПК
більш складне і містке порівняно з
конкурентоспроможністю товару,
яку слід розглядати як одну із скла"
дових частин, що забезпечує конку"
рентні переваги підприємства.

Якщо розглядати конкурентосп"
роможність як здатність суб'єкта
ринку конкурувати із подібними до
себе задля досягнення власних цілей
на основі певних конкурентних пере"
ваг над суперниками, то стає очевид"
ним, що така здатність належить
підприємствам АПК, які беруть
участь у ринкових відносинах, ви"
робляючи і реалізуючи товари з від"
повідними споживчими властивостя"
ми та ціновими параметрами.

Ось чому смисл терміна "конку"
рентоспроможність продукту (това"
ру)" носить умовний характер. Про"
дукт не має здатності конкурувати,
йому властиві конкурентні переваги,
що створені в процесі виробництва,
транспортування, зберігання. Ці
процеси передують фазі суспільно"
го визнання його переваг — реалі"
зації товару споживачу.

Навіть за наявності таких важли"

вих ознак, як висока якість та низь"
ка ціна, продукт може бути не реа"
лізованим, якщо виробник не про"
явить свою здатність просунути його
на ринок з відповідним попитом спо"
живачів. Для характеристики конку"
рентних можливостей товару більш
точним буде термін "конкурентопри"
датність", який відображає потенці"
ал його конкурентних переваг.

Конкурентоспроможність у суто
науковому розумінні цього терміна
має відношення лише до підприєм"
ства АПК як колективу працівників,
який не лише має, а й реалізує свою
здатність виробляти (закуповувати)
продукти (товари) з певними конку"
рентними перевагами та продавати їх
споживачам із вигодою для себе.

ВИСНОВКИ
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підприємства АПК не може проявля"
тися незалежно від чинників, що
діють на рівні держави, галузі й то"
вару, проте єдиним осередком її
формування є суб'єкти ринкових
відносин, що задовольняють потре"
би споживачів в умовах ринкової
конкуренції. Держава і галузь ство"
рюють можливості для досягнення і
утримання конкурентоспромож"
ності підприємств, але не виступають
суб'єктами конкуренції.

Отже, між конкурентними мож"
ливостями держави, галузі, товару і
підприємства АПК існує певний при"
чинно"наслідковий зв'язок. Розумі"
ння механізму його дії створює пе"
редумови раціонального управління
конкурентоспроможністю відповід"
но до цільових орієнтирів і форм про"
яву конкурентних переваг під"
приємства АПК.

Література:
1. Герасимчук В.Г. Стратегічне

управління підприємством. Графічне
моделювання: Навч. посіб. — К.:
КНЕУ, 2000. — 360 с.

2. Головко Т.В., Сагова С.В.
Стратегічний аналіз. — К.: КНЕУ,
2002. — 198 с.

3. Корольков І. Торгівля на рин"
ках в умовах перехідної економіки.
Панасюк Б. Прогнозування еконо"
мічного розвитку України // Еконо"
міка України. — 2000. — № 9. — С.
26—39.

4. Панасюк Б. Прогнозування еко"
номічного розвитку України // Еконо"
міка України. — 2000. — № 9. — С.
26—39.

5. Школьний О. До проблеми
формування Україною конкурентної
стратегії експортоорієнтованих га"
лузей АПК  // Економіка України. —
2006. — №5. — С. 54.
Стаття надійшла до редакції 14.01.2009 р.


